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Использование национально-регионального компонента 

на I ступени обучения. 

Содержание и формы  его реализации

1. Введение
Во все времена существования педагогики использовалась практика краеведческого принципа обучения. В настоящее время эта практика также имеет развитие. Особо важно в достижении целей национально-регионального образования – внедрение регионального компонента в учебные дисциплины. При этом фрагментарное введение краеведческого материала в учебные дисциплины должно идти в логике основного курса в соответствии с его задачами. Здесь национально-региональный компонент не выделяется в качестве самостоятельных учебных предметов, его содержание органично входит в учебные программы соответствующих образовательных областей.    
Важность изучения родного края, использования местного материала в обучении и воспитании подчеркивали в своих трудах Я. А. Каменский, Ж. Ж. Руссо, Г. Песталоцци. К. Д. Ушинский, изучавший идеи и опыт отечественной и зарубежной педагогики и школы, отмечал, что поля Родины, ее язык, ее предания и жизнь никогда не теряют непостижимой власти над сердцем человека. 

В законе «Об образовании» сказано: «Ведущим принципом государственной политики является развитие национальных культур и национальных традиций».

Реализуемые с 2011г. федеральные государственные стандарты включают в себя федеральный и региональный (национально-региональный) компоненты.

В рамках реализации Программы развития МБОУ «СОШ №3» «Школьник – Гражданин  - Россиянин» на 2011-2015 гг. определены модели выпускника на I,  II и  III ступенях. Ключевыми этапами которых,  соответственно являются

1) знание своей родословной, достаточное представление о малой и большой родине;

2) знание истории своей семьи, школы, города, республики; усвоение норм уважительного отношения к обычаям и традициям других народов;

3) социальная активность в решении общественных и мировых проблем; бережное отношение к культуре своего народа; доминирование мотивов общественного долга. 

Одним из «атомов», «кирпичиков» из которых происходит построение этой модели и является, на наш взгляд, изучение национально-регионального компонента (далее – НРК).
Национально-региональный компонент в школе и его интеграция с различными предметами способствует решению проблемы эффективности урока, формированию универсальных учебных действий у учеников.
 Цель НРК:
- формирование у каждого обучающегося целостной системы знаний о своеобразии родной Адыгеи.

Задачи НРК:

- знакомство с богатством народной культуры, художественными традициями республики;

- приобщение к народному искусству на фоне сведений об искусстве и культуре других народов;

- приобщение к истории РА;

- развитие творческих и исследовательских умений;

- воспитание любви и уважения к историческому и культурному наследию малой родины.

Поэтому  и важен «национальный вопрос», формирование положительного отношения к собственной национальной культуре, воспитание культуры межнационального общества, умение понимать и принимать инокультуру других этносов. Знание культуры республики важно для каждого образованного человека, что и обуславливает актуальность темы.
Наша республика является поликультурной и для того, чтобы учащиеся могли себя самоиндеффицировать, необходимо вводить в процесс обучения элементы поликультурного образования.
Актуальность данного вопроса заключается еще и в том, что реализация регионального компонента способствует приобретению учащимися новых знаний. Анализ школьной практики показывает, что при изучении регионального компонента учащихся совершенствуют свои способности.

ФГОС НОО потребовали разработки и внедрение в рабочие программы учителей национально-регионального компонента, который раскрывает общее представление об окружающем мире через знание обучающимися природных особенностей своего края, формирует интерес к малой родине. При планировании на весь учебный год учителями учитывается и отмечается национально-региональный компонент. Его внедрение охватывает все предметы.

Нашими исследованиями доказано, что краеведческим материалом можно охватить содержание любого предмета

Межпредметная связь с использованием НРК активизирует мыслительную деятельность, вызывает большой интерес к истории республики, города, к судьбам его жителей. 
Формы включения краеведческой информации в структуру образовательного и воспитательного процесса могут быть различными – это зависит от конкретных условий класса, школы, подготовки и эрудированности учителя, наличия соответствующей литературы, и других факторов. 
2. Основная часть

2.1. Краеведческий материал на уроках чтения, изобразительного искусства, окружающего мира, музыки

Художественно-творческое развитие обучающихся начальных классов осуществляется на уроках литературного  и внеклассного чтения,  изобразительного искусства, окружающего мира, музыки, посвящённых знакомству с краеведческим материалом.
Базовое содержание школьного курса «Литература» обеспечивается федеральными программами, рекомендованными Министерством образования и науки РА. Для обеспечения национально-регионального компонента в образовательной области «Литература» в общеобразовательных учреждениях Республики Адыгея существует курс «Адыгейская литература» на русском языке, в основу которого положены материалы, отражающие своеобразие литературного наследия народов Республики Адыгея. Не смотря на то, что на данный курс отведено 2 еженедельных часа, в нашей  школе национально-региональный компонент изучается  и в рамках курса «Литературное чтение» в количестве 10-15 % учебного времени. Так в начальных классах,  главное внимание при изучении литературного краеведения отводится устному народному творчеству. Изучаются загадки, пословицы и поговорки, сказки и т. д. жителей нашего региона.
Базовая программа 78 часов.
Краеведческий компонент 7 часов. Устное народное творчество: Загадки, небылицы, потешки, нескладушки, считалки. Пословицы и поговорки русского и адыгского  народов. Бытовые сказки. Сказки о животных. Волшебные сказки. Волшебные герои и волшебные события. Анализ сказки. Народы нашей многонациональной республики имеют древнюю культуру, свои обычаи, традиции, которые передаются из поколения в поколение.  У каждого народа накоплен богатый опыт воспитания подрастающего поколения в духе народной морали. Бесконечно много педагогических жемчужин мудрости мы находим в историческом опыте воспитания наций и народностей многонациональной Адыгеи, корнем которых является беспредельная любовь к отчему дому, Отечеству. Об этом свидетельствуют многочисленные пословицы разных народов: «Своя земля и в горсти мила» (русская); «Лучше иметь горстку земли, на которой родился, вырос, чем гору из золота на чужбине» (адыгская); «И покидая, не ругай страну отцов. Ты возвратишься в этот край в конце концов» (балкарская); «Пусть никогда тебе не будет лень и чучелу промолвить: «Добрый день!»» (кабардинская); «Кому скажешь: «Добрый день!» - тот не забудет тебе сказать: «Доброй ночи!» (осетинская); «Либо быть мужественным, либо умереть» (адыгская) и др. 

Национально-региональный компонент государственного образовательного стандарта по литературе способствует приобщению учащихся к общекультурным, нравственным ценностям. 
Особенно радуют детей встречи с нашими современноками, творчество которых  становится им знакомым не только из уроков литературы, но и из личных бесед.  В прошлом учебном году была организована читательская конференция с Евгением Саловым, несколько дней назад маленьких читателей ждала встреча с Исхаком Машбашем. 
На уроках изобразительного искусства мы предлагаем нарисовать дорогое сердцу место из окрестностей, выучить стихотворение поэтов-земляков о своей республике к этому уроку. Образы родной природы показываем через лирическую поэзию земляков, разнообразие пейзажа родных просторов в творчестве народных художников. По теме «Рисуем животных» предлагаем нарисовать животных республики, вспомнить и назвать их.
Участвуя во всероссийском конкурсе рисунков «Я вижу мир», где основным выразительным средством является  пластилин, мы предлагаем ребятам отразить в своих работах мир и  красоту  РА. При составлении узора используются русские и адыгейские элементы орнаментов. По теме «Рисуем человека» предлагаем нарисовать, к примеру, героев адыгского эпоса,  красавицу в национальной одежде. Можно также предложить на выбор сделать рисунок после прочтения отрывков произведений писателей-земляков.

На уроках музыки  дети знакомятся с творчеством поэтов и композиторов, с музыкальными произведениями, с песнями народов нашей республики. Интересна работа с  использованием видеосюжетов с записью концертных номеров местных фольклорных групп. 

2.2. Использование краеведческого материала на уроках математики

На уроках математики можно использовать задачи с краеведческим содержанием. Использовать их можно на уроках закрепления, применения знаний, умений, проверки  и контроля, а также на комбинированных уроках. Числовые данные могут быть взяты из тех или иных источников, например, из местных газет. Некоторые данные могут быть произвольными, но они должны соответствовать фактическим. Для составления задачи достаточно иметь 2-3 числовых данных. Недостающие данные учитель может подобрать по своему усмотрению в соответствии с возрастными особенностями и требованиями программы. 

Предлагаем Вашему вниманию малую часть с использованием краеведческого содержания.

1. Общая площадь города Майкопа – 5862га, из них 827га занято зелеными насаждениями. Сколько га города Майкопа занято постройками?

2. Село Хамышки возвышается над уровнем моря на 590м, а поселок Гузерипль – на 668м. на сколько выше над уровнем моря расположен поселок Гузерипль?

3. Сколько лет Майкопу, если  он был основан в 1857 году?

4. В каком году был образован Кавказский биосферный заповедник, если в 2013 году ему исполняется 89 лет?

5. Крепость города Майкопа строилась с мая 1857 года по февраль 1858 года. Сколько месяцев строился город Майкопа?

6. На раскопках Майкопского кургана нашли 14 серебряных, 8 глиняных и 2 золотых сосуда. Используя эти данные, поставьте вопрос задачи.

7. На флаге РА  изображено 12 звезд и 3 скрещенных стрелы. Во сколько раз одних символов больше, чем других? 

8. 4 аульчанина обменялись рукопожатиями. Сколько было рукопожатий?   

На уроках математики можно давать просто фактический материал, и просить детей составить по нему задачи. Учителя нашей школы отмечают, что задачи с использованием НРК ребята составляют с огромным желанием, отсюда и успешность решения таких задач.  
2.3.Использование краеведческих материалов на уроках 
русского языка

Использование краеведческих материалов на уроках русского языка даёт блестящую возможность реализовать идею межпредметных связей, органично связывать классные занятия с факультативными и внеклассными мероприятиями. Очень оживляет работу элемент поиска, исследования, при этом, конечно, необходимо учитывать возрастные особенности учащихся. Учителя подбирают для работы на уроках русского языка не только  словосочетания, предложения, тексты, тематически ориентированные на природу, экономику, материальную и духовную культуру республики, но и языковой материал, составляющий лингвистическую специфику Адыгеи: Например, при изучении темы «Удвоенные согласные в корне слова» объясняется написание географических названий: п. Каменномостский, Черкесский камень. Для отработки письма по памяти  берутся отрывки из произведений местных авторов:

Моя песня – сестра синих гор и полей

Сердцу милые с детства края.

Я родился и рос в колыбели твоей, 

Адыгея родная моя. ( Сафар Яхутль)

Живое слово земляков и о земляках на уроках русского языка воспитывает интерес к малой родине, расширяет представление об её истории и сегодняшнем дне, что способствует общей гуманизации школьного образования. Обращение к местному языковому материалу предполагает возможность интегрированных уроков, уроков-экскурсий, ролевых игр, творческих конкурсов, уроков-путешествий и т.д.

2.4. Использование краеведческого материала на уроках истории

В процессе изучения истории, воспитания гражданственности и патриотизма учащихся, учителями МБОУ «СОШ №3» используются краеведческие материалы, материалы национально-краеведческого музея. Например, археологический материал позволяет придать урокам дополнительную занимательность, способствует формированию уважительного отношения к историческим знаниям.  В данной работе большое место отведено работе этно-национального отдела школьного музея и его филиала, сотрудничество с национальным музеем, который стал желанным гостем в нашей школе. Его работники смогли увлечь ребят в исследовательские проекты по истории. Благодаря работникам музея в начальной школе реализованы проекты: «Имена собственные на улицах города», «Древний мир гор и водопадов». Находятся в стадии работы исследования на темы: «Тропами партизан»,        «Такие страшные и бесстрашные малыши» (о насекомых, обитающих на территории города Майкопа).
Широко используется материал о Великой Отечественной войне, где ученики рассказывают о судьбе земляков, своих родственниках. Систематическое оформление краеведческого материала, который постоянно пополняется, создает благоприятные условия для создания краеведческого фонда. 
Выполняя комплексные  работы  по диагностике метапредметных компетенций, мы  также используем тексты краеведческого содержания. Например, «… Перед гостями Адыгеи открывается удивительный  и сказочный мир. Здесь складывался великий Нартский эпос, во многом перекликающийся с мифами Древней Греции, здесь проходил Великий Шелковый путь, здесь рождалась уникальная культура, обычаи и традиции. Всему миру известны памятники Майкопской культуры. Так археологи называют эпоху ранней бронзы – по имени уникального Майкопского кургана, раскопанного в конце XIX века. Ныне золотые быки, которыми пять тысяч лет назад было украшено погребение древнего правителя, хранятся в золотой кладовой Эрмитажа, а их изображение стало символом Майкопа. Много удивительных загадок хранят седые горы, бурные реки и сохранившиеся в первозданном виде леса Адыгеи…» 

Заключение
Изучение национально-регионального компонента на уроках и во внеурочной деятельности обладает большими потенциальными возможностями для систематического развития творческих способностей и формированию системы знаний о родной республике обучающимися I ступени, а целенаправленная научно обоснованная реализация этих возможностей в практике школьного обучения и воспитания в условиях реализации ФГОС НОО выступает как необходимость. Подводя итоги, можно сделать следующие выводы:  1) освоение и опыт использования в практике МБОУ «СОШ №3» национально-регионального компонента позволил установить, что на современном этапе необходимо создание новой педагогической стратегии, которая позволит существенным образом повысить эффективность образовательно-воспитательного воздействия национально-регионального компонента; 2) необходимое воспитательное воздействие региональной этнокультурной среды может быть обеспечено лишь при условии ее существования как целостной системы, в которой выступают в единстве социальный, национально-культурный, психолого-педагогический, художественно-эстетический компоненты.
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Приложение
Викторина

Знание истории родного края, прикосновение к тайнам природы, уважение к старшему поколению – сделает подрастающее поколение неуязвимым к пагубным страстям современного мира. 

Исходя из этого, 
учителя начальных классов МБОУ «СОШ №3» предлагают вашему вниманию викторину, в которой охвачены все три направления. Проверьте свои знания.

В 2013году Майкопу исполняется 156 лет.
   1.   Крепость Майкоп строилась с мая 1857 года по февраль 1858 года. Майкопское укрепление было построено при полном согласии адыгейских племен, что обеспечило быстрейшее окончание Кавказской войны и ускорило окончательное присоединение Кавказа к России.

Вопрос:    каким аулам принадлежала «священная роща», которая носила красивое название  - Долина цветущих яблонь?

   2.   Во время Великой Отечественной войны на территории Адыгеи действовали три партизанских отряда: Майкопский, Тульский «За Родину» и Кужорский.

Вопрос:    что было написано на плакате, прибитом партизанами на лесной дороге в годы Великой Отечественной войны?

   3.   Чудо природы – Гуамское ущелье. Внизу бурлит и пенит река Курджипс, справа нависают огромные гранитные скалы, слева с огромной высоты падает ручей. По скалам растут огромные деревья и самшит.

Вопрос:    почему ущелье названо Гуамским, что по-русски значит: ущелье, где был разбит неприятель.

   4.   Кавказский заповедник образован в 1924 году. В «Конвенции о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения» из орнитофауны Адыгеи в Красную книгу занесены 12 видов.

Вопрос:    назовите этих птиц.

   5.   Какого животного называют царем кавказских гор?

   6.  Какое лекарственное растение называется эндемиком?

   7.  О каком реликтовом растении пишет Евгений Салов?

Не вперед, и не назад

Среди стеблей вязких.

Даже леший был бы рад

Этой горной сказке.

   8.   Назовите пословицы, которые учат уважению к старшему поколению.
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